PROGRAMA

9.00: Inauguración

Intervienen: 
Proyecto de Excelencia de la Junta de Andalucía CuRe. Cuerpos Re-escritos: dolor y violencia en escritoras y personajes femeninos en la literatura de mujeres (P07 HUM 03096) (Proyecto adscrito al Instituto de Estudios de la Mujer). 

Grupo de Investigación DiGEC. Discriminación, Genocidio y Exterminio Cultural. Literatura Femenina del Holocausto (HUM 062) Proyecto de Excelencia CuRe.
Casa Sefarad-Israel, Fundación IES Granada.

9.30-11.00: Presentación del proyecto F-MeLiSh DataBase “500 escritoras del Holocausto”.
Intervienen: Javier Abad Ortega (Univ. Granada), José Luis Arráez Llobregat (Univ. Alicante), Aránzazu Calderón Puerta (Inst. Estudios Literarios, Academia Polaca de Ciencias), Xoán Manuel Garrido Vilariño (Univ. Vigo), Graciela Kohan Starcman (Casa Sefarad-Israel), Amelia Peral Crespo (Univ. Alicante), Alicia Ramos González (Univ. Granada), Marie-Claire Romero Pérez (Univ. Granada), Salvador Santa Puche, Tomasz Hubert Żukowski (Inst. Estudios Literarios, Academia Polaca de Ciencias).
Descanso

11.30-12.30: Debate y propuestas con los participantes del II Encuentro de la Red RUTILHo.
Moderan: Alicia Ramos González y Amelia Peral Crespo.
12.30-13.30: Conferencia: Dra. Anny Dayan Rosenman (Univ. París VII-Denis Diderot): “Deuil et maternité pendant la Shoah”.

Almuerzo

16.00-18.00: Mesa Redonda sobre “Discriminación-Antisemitismo; Memoria, Enseñanza e Investigación de la Shoá”.
Modera: Graciela Kohan Starcman.
Intervienen: Henar Corbí (Directora del Área de Holocausto y Antisemitismo, Casa Sefarad-Israel), Verónica Kovacic (Museo del Holocausto de Buenos Aires), Sebastián de la Obra y Rosana de la Aza (Casa Sefarad Córdoba), Silvia Kot (Editora en español de la International Council of Christians and Jews-ICCJ).
Descanso

18.30-19.30: Presentación del libro de Ida Grinspan “Yo no lloré”.
Intervienen: Ida Grinspan (Superviviente del Campo de Concentración de Auschwitz-Birkenau), Esteban Mate (Director Editorial Anthropos), José Luis Arráez Llobregat y Amelia Peral Crespo (Univ. Alicante).
19.30-20.30: Conferencia-Testimonio: Rhoda Henelde Abecassis (Superviviente de la Shoá y Traductora).
20.30-21.00: Clausura

Intervienen: Casa Sefarad-Israel y Grupo de Investigación DiGEC.
