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INFORMACIÓN SOBRE GRABACIÓN Y DIVULGACIÓN EN PÁGINA WEB DE LA UGR DE IMÁGENES EN ACTOS PÚBLICOS ORGANIZADOS POR LA UNIVERSIDAD DE GRANADA



Se informa a los asistentes que el acto va a ser grabado y podrá ser difundido en todo o en parte a través de su página web con la finalidad de divulgar, en el seno de la propia universidad y en la sociedad en general, la actividad desarrollada. 


La legitimación de la UGR para el citado tratamiento de datos personales es el cumplimiento de una misión realizada en interés público o en el ejercicio de poderes públicos conferidos al responsable del mismo. Art. 6.1.e) del Reglamento General de Protección de Datos.

Las personas interesadas podrán ejercer sus derechos de acceso, oposición, rectificación, supresión o limitación del tratamiento de sus datos, tal y como se explica en la información adicional que está a su disposición en la página web de Secretaría General de la UGR, en el apartado de protección de datos. 

Las personas que no deseen ser grabadas podrán acomodarse en la zona delimitada fuera de campo de grabación. 




image1.png
NIVERSIDAD
E GRANADA





